



Дружно и интересно живут пенсионеры АРЗа. Их ветеранский вожак Екатерина Дмитриева – талантливый человек с неравнодушным сердцем

Стр. 2



«Никто так много не сделал для томской земли, как Лигачёв, истинный подвижник Сибири», – уверен председатель старейшин Томска Анатолий Чемерис

Стр. 7



Аварию пассажирского поезда в новогоднюю ночь 1970 года предотвратил машинист встречного поезда Илья Васильевич Глушаков

Стр. 8

ВЕТЕРАНСКИЕ вести

Газета Томского областного совета ветеранов
Распространяется бесплатно
№ 1 (107)
Январь 2021 г.



ЧТОБЫ КРЕСТЬЯНСКИЕ ПОДВОРЬЯ БЫЛИ БОГАТЫМИ

В Кожевниковском районе 38 населенных пунктов, имеется 8200 подворий. В том числе 230 принадлежат пенсионерам, которые держат домашний скот, птицу, выращивают на огородах овощи. Они обеспечивают себя и своих детей, внуков продуктами питания, а некоторые продают излишки продукции на ярмарках выходного дня, которые проходят у нас каждое воскресенье на площади в Кожевниково. Каждая семья обеспечивает себя овощами на круглый год. Некоторые занимаются пчеловодством.

Похвалы и одобрения достойны те отважные люди, которые по старым традициям продолжают трудиться. В числе таких семьи Тамары Александровны Шпомер из села Вороново, Раисы Фадеевны Лисицы, которой исполнилось 80 лет. Они до сих пор держат в своих подворьях поросят, птицу, имеют огороды в 20 соток. Кроме того их

усадыбы утопают в цветах. В селе Осинковка живут Анатолий Захарович и Татьяна Георгиевна Осиненко. Привычные к крестьянскому труду, они считают, что ни один клочок земли не должен пустовать. Работают они с утра до вечера. В их подворье корова, телёнок, овцы, свиньи, куры и пчелы. Труд их, конечно, окупается благополучием семьи. Надежда Александровна Зенкина в селе Новопокровка держит восемь пчелосемей. В порядке её дом, летом палисадник полон цветов. Она охотно участвует в конкурсах, ярмарках. Но и прямо дома у неё можно взять и свежий мед, и ягоду, картофель, яйца. Есть всегда гостинцы и для внуков. Надежду Александровну односельчане знают ещё и как активную участницу художественной самодеятельности.

Самых уважительных слов и отношения заслужили семьи пенсионеров Васильевых – Надежды Викторовны и Александра Михайловича, Чернобыль Татьяны Алек-

сеевны и Владимира Андреевича. На своих подворьях они держат по 6-8 голов крупного рогатого скота, по 2-3 свиньи, несколько десятков кур, участки у них по 10–15 соток. Работы много, но зато кормят они всех родственников. По соседству с ними живет Лидия Ивановна Савельева. Она уже четыре года вдова, но живет по старым привычкам и правилам – держит скот, работает на огороде, имеет хороший сад. Её трое детей сейчас живут в Томске. Но приезжают в родной дом часто и во всех делах помогают матери.

Некоторые пенсионеры предпочитают продавать свою продукцию на рынке в Кожевникове или на рынках в своих селах. А в основном излишки продукции сдают предпринимателям – осенью картошку, летом молоко, зимой мясо. Это значительно пополняет их пенсионные бюджеты.

Хорошим подспорьем в доходах пенсионеров стали районные ежегодные ярмарки выходного дня «Покупай Кожевниковское». Они проходят в три весенних месяца и обычно сопровождаются творческими отчетами коллективов художественной самодеятельности сельских поселений. Эти ярмарки становятся настоящими праздниками. Здесь разворачиваются гуляния с ряжеными скоморохами, с концертами, конкурсами, играми, плясками, разыгрываются лотереи. Всё что привезли из деревень, раскупается хорошо. Четвертый год проводим «Праздник хлеба». Это очень зрелищно и всегда многолюдно. Во всех этих событиях заводилами, конечно, являются председатели ветеранских организаций.

В каждом селе есть свои условия смотров-конкурсов на лучшую усадьбу, на лучшее подворье. Традиционно в праздник села или улицы, а чаще ко дню старшего поколения подводятся итоги и торжественно чувствуется народ победителей. Они получают грамоты, ценные подарки.

Есть ещё одна яркая традиция, яркая от обилия цветов. Обычно 31 августа проводим мы праздник цветов. В этот день букеты мы дарим в школы в честь дня знаний. И обязательно возлагаем цветы к обелиску Славы.

Галина КОПЫТОВА,
председатель совета ветеранов
Кожевниковского района

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

- 1 февраля – Альбину Григорьевну Бувечу
Галину Ивановну Швецову
Надежду Николаевну Егорову
- 2 февраля – Алексея Борисовича Потолова, 85 лет
Анатолия Яковлевича Пшеничкина, 85 лет
- 3 февраля – Илью Ивановича Кривченко, 90 лет
Василия Павловича Агафонова, 75 лет
- 5 февраля – Николая Павловича Киселёва, 95 лет
Анатолия Васильевича Мирютова, 90 лет
- 6 февраля – Надежду Александровну Зубову
- 7 февраля – Лидию Степановну Слабух
- 8 февраля – Валентину Васильевну Дурневу
- 9 февраля – Марию Филипповну Горкальцеву
Давыда Ивановича Гуммера, 95 лет
- 10 февраля – Людмилу Степановну Галанову
- 11 февраля – Тамару Андреевну Ивасенко
Нину Николаевну Алексееву
- 12 февраля – Юрия Евгеньевича Кондрацкова, 75 лет
- 13 февраля – Вячеслава Алексеевича Сорокина, 85 лет
- 14 февраля – Арнольда Григорьевича Лопарёва, 80 лет
Тамару Павловну Быкову
Валерия Николаевича Тиминского, 75 лет
Елену Николаевну Кудрявцеву
- 15 февраля – Анну Николаевну Курьшеву
- 17 февраля – Лилию Николаевну Куницкую
Валентину Григорьевну Бабочек
- 18 февраля – Нину Николаевну Трифонову
- 19 февраля – Раиду Борисовну Савину
- 20 февраля – Галину Ивановну Извекову
Василису Дмитриевну Ржановскую
Александра Михайловича Карнаухова, 90 лет
- 21 февраля – Татьяну Григорьевну Горлушко
Сергея Григорьевича Янковского
- 23 февраля – Валентину Иннокентьевну Аксёнову
Людмилу Михайловну Бессонову
- 24 февраля – Любовь Петровну Чичигожину
- 25 февраля – Тамару Дмитриевну Седову
Сергея Фёдоровича Костык, 95 лет
- 27 февраля – Александра Тимофеевича Гришина, 80 лет
- 28 февраля – Тимофея Илларионовича Кустова, 80 лет

ДОРОГИЕ ЮБИЛЯРЫ!

Пусть вас всех и каждого хранит судьба
от тяжкого недуга.
И дай вам всем, Господь, здоровья,
долгих лет и счастья.

ПРАЗДНИКИ И ДАТЫ

- 2 февраля – День воинской славы России. Разгром фашистских войск под Сталинградом (1943 г.)
- 8 февраля – День российской науки. В этот день Пётр I подписал указ об основании Российской Академии наук
- 9 февраля – День работников гражданской авиации России
- 10 февраля – День памяти А.С. Пушкина
- 13 февраля – Всемирный день радио
- 15 февраля – День памяти воинов-интернационалистов
- 21 февраля – Международный день родного языка.
- 23 февраля – День защитника Отечества.



ЧТО ИЗМЕНИТСЯ В ЖИЗНИ ПОЖИЛЫХ РОССИЯН С ЯНВАРЯ 2021 ГОДА

Представляем подборку важных законов и правил, которые заработают уже с января и коснутся многих из нас.

ИНДЕКСАЦИЯ ПЕНСИЙ

С 1 января пенсия вырастет на 6,3% до 17443 рублей. Размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составит 6044 рубля 48 копеек. В результате индексации прибавка у каждого пенсионера индивидуальна и зависит от размера получаемой пенсии. Социальные пенсии проиндексируют на 2,6%.

УДАЛЁННАЯ РАБОТА

С 1 января вступает в силу закон об особенностях дистанционной работы. Он предусматривает, в частности, что удалёнка не может являться поводом для снижения зарплаты при сохранении объёма работы, устанавливает нормы, касающиеся рабочего времени и отдыха, а также порядок взаимодействия работника и работодателя.

Для дистанционных работников также скорректирован перечень оснований для увольнения. Их смогут увольнять за невыход на связь более двух рабочих дней подряд без уважительной причины.

СИСТЕМА ВЫПЛАТ ПО БОЛЬНИЧНЫМ

С 1 января в России полностью заработает система прямых выплат по больничным. Это позволит застрахованным гражданам получать пособия не через работодателя, а напрямую из Фонда социального страхования, гарантируя выплату пособия работнику вне зависимости от финансовой ситуации в организации.

Льготная парковка

С 1 января автомобильный знак «Инвалид» перестанет действовать, нужно будет оформить электронное разрешение на парковку.

НОВЫЕ ПРОТИВОПОЖАРНЫЕ ПРАВИЛА

С 1 января вступают в силу новые противопожарные правила. В частности на территории частных домов запретят сжигать мусор и разводить костры, использовать открытый огонь для приготовления пищи вне специально оборудованных для этого мест.

Нельзя оставлять без присмотра горящие свечи и керосиновые лампы, а также устанавливать в жилых зданиях металлические печи не заводского производства.

В новые правила включили запрет на курение в больницах, вузах, колледжах, техникумах, школах, поликлиниках и транспорте.

В подвалах и цокольных этажах зданий не допускается размещать мебельные склады, детские центры, а также организовывать производства и мастерские.

Больницы и объекты с массовым пребыванием людей, в т.ч. и торговые центры, должны иметь средства индивидуальной защиты органов дыхания и зрения от пожаров.

ЦЕНЫ НА АЛКОГОЛЬ

С 1 января вырастет минимальная розничная цена на некоторые виды алкоголя: за бутылку водки объёмом 0,5 литра – с действующих 230 рублей до 243, за такую же бутылку коньяка – с 433 рублей до 446, на игристое вино (шампанское) за бутылку объёмом 0,75 литра – с 164 до 169 рублей.

ВЫТРЕЗВИТЕЛИ

С 1 января вступает в силу закон, дающий регионам право создавать платные медицинские вытрезвители. Стоимость пребывания составит в среднем 1,5 тысячи рублей за ночь, точная цена будет устанавливаться на региональном уровне.

ОТКЛЮЧЕНИЕ КОММУНАЛЬНЫХ УСЛУГ

1 января прекращается действие временного моратория на отключение ком-

мунальных услуг и начисление штрафов за неуплату. Теперь в адрес неплательщиков будут направлены уведомления об отключении электроэнергии. По закону, если долг за электроэнергию превышает норматив потребления в 2 раза, сбытовая компания вправе ввести ограничение до полного погашения задолженности.

ТРАНСПОРТНЫЙ И ЗЕМЕЛЬНЫЙ НАЛОГИ

С 1 января представлять налоговые декларации по транспортному или земельному налогам больше не нужно. Сообщения об их суммах будут формироваться в автоматизированной информационной системе ФНС России. Кроме того, в 2021 году установлены единые сроки уплаты транспортного и земельного налогов для организаций не позднее 1 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом.

Кроме того, изменится порядок расчёта земельного налога и налога на имущество организаций по кадастровой стоимости.

Также определены сроки рассмотрения налоговыми органами уведомления о порядке представления налоговой декларации по налогу на имущество организаций и уведомления о выбранном земельном участке – в течение 30 дней со дня получения соответствующего уведомления.

Обратите внимание!

В ОБЛАСТИ АВТОМАТИЧЕСКИ ПРОДЛЕВАЮТСЯ СУБСИДИИ НА ЖКУ

Более 33 тысяч семей в Томской области получают субсидию на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. Для тех семей, кому необходимо подтвердить право на ее получение до 15 апреля 2021 года, выплата будет продлена автоматически. Специально обращаться в центры социальной поддержки для продления права на выплату не нужно.

Как сообщила начальник департамента социальной защиты населения Томской области Марина Киняйкина, по законодательству субсидия на ЖКУ назначается на полгода, после чего необходимо вновь предоставить в центр соцподдержки документы, подтверждающие право на выплату. «Из-за сложной эпидемиологической ситуации с апреля 2020 года этот порядок приостановлен и субсидии продлеваются всем, кому они были ранее назначены. Продлено уже более 46 тысяч субсидий, некоторым семьям их продлили уже дважды», - пояснила Марина Киняйкина.

Если же субсидия на ЖКУ оформляется впервые, необходимо записаться на прием, чтобы предоставить документы. Жилищная субсидия назначается, если расходы на оплату ЖКУ превышают 22 процента доходов семьи, а для одиноких пенсионеров и семей с детьми-инвалидами - 13 процентов.

Для оформления субсидии на ЖКУ жители Томска могут обратиться в офисы центра социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг, жителям других муниципалитетов - в центры соцподдержки по месту жительства.

УРОКИ ЖИЗНЕЛЮБИЯ

Плистаем нашу газету «Ветеранские вести». И вот что обнаружим – как часто идут сообщения из микрорайона АРЗ, от его ветеранов. Оказывается, Киргизка, АРЗ, эта удаленная часть города, живет так интересно, дружно и весело. Правда, к «вирусному» времени это не совсем относится. Но раньше... Вот встречают Новый год. Дед Мороз, Снегурочка, народ, ребятишки всех возрастов у елки, которая растет на их площади.

А летом в ярких украшениях новая спортивная площадка. Её только открывают, и дети радостно показывают свое спортивное мастерство. Вот чувствуют матерей или отмечают юбилей своих, можно сказать, добрых соседей. Здесь никого не забывают! А как иначе? Заслуженной учительнице с 50-летним стажем Нине Семеновне Жуковой исполнилось 80 лет. Галина Евгеньевна Климовой, труженице тыла – 90. А Татьяна Васильевна Хлюстина в день Матери была самой старшей мамой – ей 80. Эти люди ещё и члены ветеранского совета микрорайона АРЗ! На праздниках даров природы в Ленинском районе они всегда в числе призеров и победителей. Это не удивительно. Все пенсионеры АРЗа, их 450, труженики и увлеченные мичуринцы. А вот на фото весь ветеранский совет – за столом с горами пирожков, шарлоток, булочек. Это благотворительная команда приготовила угощение для детей с ограниченными здоровьем.

И, наконец, дело не только для себя – для города Томска. Ветераны открыли музей под открытым небом – сквер земляка, Героя Советского Союза Василия Смирнова. Сюда приходят в день Победы, в день Памяти и скорби. Дети стоят здесь в почетном карауле. Имя Героя носит теперь школа № 11, в которой, кстати, надежные и активные товарищи ветеранского совета, от первоклашек до Андрея Ястребова,



директора, большого друга и соратника ветеранов.

А теперь расскажем, чьи идеи, энергия и любовь к своим согражданам, превращают их в одну родную семью. Почти 15 лет руководила организацией ветеранов Екатерина Степановна Дмитриева, простая, сердечная женщина, которая может забывать о своем здоровье и возрасте. Ведь прошлой осенью ей исполнилось 75 лет. Биография обычна. Томск – родной город. После школы техникум общественного питания, работа директором столовой, повышение квалификации в Киеве и работа, работа до пенсии.

Сердце заходится, а то и слеза прольется, когда вспоминает она близкого друга, бессменную помощницу Алевтину Борисовну Мамышеву. Светлая ей память! Это она писала в газету, как настоящий журналист – ярко, толково, не пропуская ни одного события в жизни ветеранов. Был по сути в организации свой верный летописец.

Теперь Екатерине Степановне помогает в работе тоже преданный делу человек – Алевтина Ивановна Соколо-

ва. Тоже юбиляр – в декабре исполнилось 80 лет. «Нас сроднила и томская земля и ветеранская работа, - рассказала Екатерина Степановна. - Они из Узбекистана. Муж её Станислав Иванович человек военный, вот они и служили вместе. Куда его пошлют, в той воинской части и она работала. Так оказались в Томске. Живут в нашем микрорайоне. Убедила их поработать в нашем совете».

Надо сказать, за эти годы совет «оброс» единомышленниками. Сотрудничает с воспитательной колонией № 2, они находятся по соседству. С преподавателями и ребятами Дома детского творчества «Искорка». Это они песни и танцами украшают все праздники. Во всех делах помогает коллектив школы № 11 и совет территориального общественного самоуправления. Учитывая многоплановость интересов людей старшего поколения, совет организовал кружки по интересам: хозяйка, домоводство, садоводы – огородники, шахматисты. Есть где провести свой досуг не скучно и с пользой.

«Всё это не моя заслуга, - говорит Екатерина Степановна. - Помогают нам администрации Ленинского района и города, депутаты Думы г. Томска. Благодаря им, открыты детские и спортивные площадки, проведены к поселку вода и асфальтирование. Вечная моя благодарность моей наставнице Нине Николаевне Трифионовой. Она создала нашу организацию, у три года работала с ней, училась у неё. Она мне свои дела и передала. Вот я и старую Учителя не подводил, следовать её принципам. Людям старшего поколения необходимы наше теплое участие и внимание. Всегда вспоминаю, как сказала однажды наша труженица тыла и дитя войны Галина Евгеньевна Климова: «Надо много трудиться. Надо быть добрым и любить людей».

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ ИЗ СЕЛА СТАРИЦА

В декабре в Старицинской школе была открыта музейная комната, которой присвоено имя нашего земляка фронтовика Сергея Михайловича Мыльников. К этому событию руководитель музея Елена Петровна Сёмкина вместе с ребятами подготовили экспозицию о жизни и боевом пути ветерана войны. К сожалению, из-за пандемии мы не смогли пригласить всех желающих. Вдова воина Мария Алексеевна не смогла прийти по состоянию здоровья. Ей уже 91 год. Красную ленточку разрезали бывший директор школы М.А. Фриц и учитель, ветеран педагогического труда А.А. Гусева. Присутствовала председатель совета ветеранов села Т.И.Титова. Представитель сельской администрации А.А. Ильичева подарила музею книгу С.М. Мыльникова. Биографию земляка с историей его ратных подвигов рассказала Елена Петровна



Сёмкина. Вот главные вехи его жизни.

Сергею всего 19. Он доброволец и курсант Кемеровского пехотного училища. Мальчики не доучились, в 42-м они, бывшие курсанты, уже на фронте. Весь фронтовой путь Сергей пройдёт в 70-ой Гвардейской стрелковой дивизии,

которая станет дважды Краснознаменной, награжденной большими орденами, затем 1-й и 2-й Украинские фронты, участие в Курской битве и форсировании Днепра, освобождение украинских городов. Потом Польша, Чехословакия. Воинский статус Сергея все возрастал. Командир пу-

леметного взвода, старший сержант, комсорг пулеметной роты, потом штаба дивизии. Наконец, самое почетное назначение – знаменосец дивизии. Именно с этим связан один из его воинских и гражданских подвигов. Он никогда не мог забыть тот Дублинский перевал в Чехословакии, где все они были, казалось, безнадежно окружены. Знаменосец Мыльников обматывает тело дорогим полотнищем и с группой пулеметчиков отправляются то ли на смерть, то ли на прорыв к свободе. Посчастливилось отчаянным смельчакам – вышли. Спасли святыню. Знамя спасено – значит, будет жить дивизия. Сергей получил тогда первый орден Славы (у него их два). На праздниках мирной жизни сиял у него на груди и орден Отечественной войны и медали «За боевые заслуги», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

Только в 47-м вернулся он в мирную жизнь. Был комбайнером, бригадиром в животноводстве, много лет парторгом совхоза «Старицинский». Здесь на северной земле обосновался он с семьей. Вырастил четырех сыновей. В этой земле нашел и вечный покой.

Вспомнили всё об этом человеке, который прекрасным слогом вел дневники – военные и мирные. А теперь они стали книгой, автор которой он сам, мужественный воин и простой сельский труженик Сергей Михайлович Мыльников.

После воспоминаний – торжественная минута молчания. Завершили эту волнующую встречу дети. Очень в тон прозвучала их композиция «Спасибо тебе, ветеран».

Наталья ХАДКЕВИЧ,
Старицинская школа,
Парбельский район

МОЯ ДОРОГАЯ, ЛЮБИМАЯ БАБУШКА



Я очень давно просила свою бабушку записать то, о чем она рассказывала мне, когда я была ещё маленькой. О своем детстве, о войне, о послевоенном времени.

И она написала целую тетрадь! Такую тетрадь может создать только настоящая бабушка: вшитые страницы, вклеенные фотографии, памятные открытки. Эта тетрадь хранится в надежном месте в Санкт-Петербурге.

Моя бабушка Нина Васильевна Киселева (Литвинова) подполковник медицинской службы, прошла всю войну. В составе санитарно-эпидемиологического отряда воевала на 3-м Прибалтийском фронте. Когда была близка победа, для неё и её боевых товарищей она продолжала воевать на Востоке. У бабушки ордена Красной Звезды, Отечественной войны, медали «За оборону Москвы», «За победу над Германией», «За победу над Японией». Моя бабушка Нина Васильевна Киселева награждена знаком «Заслуженный ветеран Томской области».

Воспоминания из её книги – это весь её вековой путь по Земле. Ведь родилась она в 1918 году. Малая родина – село Карасук Алтайского края. Это была семья священника. Она говорит, что

помнит себя с трех лет. Семья переехала в Томск, где ее отец работал учителем пения в школах.

Незабываемых событий полны 30-е годы. В 34-м Нина поступила на курсы при рабфаке для подготовки в медицинский институт. В 37-м арестовали отца. Нина описывает арест и как пошла в семье жизнь без отца. В 39-м события радостные – первая любовь и замужество. В 1940-м она уже окончила институт и распределилась с мужем в город Барнаул.

С самого начала войны Нина Васильевна с мужем идут на фронт. Она стала врачом санитарного отряда. Тяжелые воспоминания – в 43-м году она сама заболела тифом. Как врач описывает свое состояние. Выздоровела и снова фронт. Бои за освобождение Прибалтики. После окончания войны с Германией они с мужем отправлены на Восток, уже на другую войну – с Японией. По дороге умудрились заехать в Томск, повидать родных.

Записи Нины Васильевны читаются, как документальная литература. Как продвигались с войсками по Монголии, как общались с пленными японцами. Это живые, яркие впечатления о войне – рассказ очевидца и участника. Мобилизовались супруги в 1948 году, были направлены в Читу в Забайкальско-Амурский военный округ.

Описание мирной жизни и событий в семье врача. Рождение детей, семейные заботы, болезнь мужа, несколько переездов: Алма-Ата, Новосибирск и только в 1967 году возвращение в Томск. Уход из жизни мужа, работа Нины Васильевны в Томске врачом – эпидемиологом. В своей тетради моя мудрая бабушка подвела итог жизни своей и мужа: «ДЕТЯМ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ЗА НАС СТЫДНО».

Надежда СЕРЕБРЕННИКОВА,
внучка Нины Васильевны Киселевой



ЗА ЧТО ТАК ЦЕНЯТ В СТЕПАНОВКЕ СУПРУГОВ ВОРОНОВЫХ

Степановка это таёжный Верхнекетский район. Татьяна Ивановна и Анатолий Иванович Вороновы живут здесь всю сознательную жизнь. 35 лет назад создали семью, воспитали троих детей. Оба теперь на заслуженном отдыхе, помогают воспитывать пятерых внуков. А воспитывают только на своём личном примере. Чтобы семья жила благополучно, в достатке, надо иметь крепкое хозяйство. Иначе в сельской жизни успеха не увидишь. У Вороновых всегда подворье было полным и образцовым. А когда родители вышли на пенсию, все свободное время ему отдают – хозяйству. Теперь и расширяют его из года в год. Сейчас у них четыре коровы, пять нетелей, свиньи и всякая птица – куры, индюки и гуси. Они любят эту нелегкую крестьянскую работу, потому и дети выросли трудолюбивыми. У каждого внушительное подсобное хозяйство.

Само собой разумеется, что продукция их подворий отличного качества. Она пользуется большим спросом у односельчан. Есть у Вороновых посто-

янные покупатели, которым они продукты доставляют домой, за что получают огромную благодарность.

И такая особенность – усадьбы родителей и детей похожи благоустройством, чистотой, уютом. У всех много ягодных кустарников и цветов.

Однако не хлебом единым жив человек. Как бы ни была занята на большом домашнем хозяйстве Татьяна Ивановна, она участвует во всех общественных делах нашей Степановки. Потому народ и доверил ей быть депутатом поселения. И вот ещё один факт, который, нам кажется, много скажет об этих людях. Татьяна Ивановна вместе с семьёй своей дочери своими руками построили детскую площадку, на которой с большим удовольствием играют и свои, и соседские ребята. Ну что тут скажешь? Неравнодушные, дружные, одним словом – хорошие люди, эти Вороновы.

Людмила ЛЫГА,
председатель совета ветеранов
поселка Степановка



Томский Губернатор исполнил новогодние желания юных томичей

Губернатор Томской области Сергей Жвачкин принял участие в акции «Елка желаний» всероссийского проекта «Мечтай со мной», исполнив новогодние мечты двоих томских детей. Исполнил новогодние мечты пятилетнего Володи Пичугина, который попросил у Деда Мороза интерактивного робота-собаку, и 15-летней Сони Рудь, у которой появился графический планшет от главы региона. В конце декабря подарки были доставлены детям.

«Новый год – хорошее время для добрых дел. Что может быть приятней, чем исполнить мечты детей, увидеть улыбки на их лицах? Давайте и дальше исполнять желания тех, кто особенно нуждается в нашей теплоте и заботе. Для добрых дел повод не нужен, для них подходят и праздники, и будни», – сказал Сергей Жвачкин. Глава региона поблагодарил всех участников акции «Елка желаний» за отзывчивость. С 16 ноября по 15 декабря на сайте акции дети-сироты, тяжелобольные, дети из семей с низкими доходами, а также тяжелобольные пожилые люди старше 60 лет рассказывали о своих мечтах. В декабре наступило время исполнения их желаний, которое продлится до весны. В этом году от жителей Томской области на «Елку желаний» поступило 95 желаний (92 от детей и три – от пожилых людей).

Пресс-центр Администрации
Томской области

ВМЕСТЕ ИДЕМ НА ОЗЕРО ОСЬКИНО

Зима – прекрасное время для прогулок на природе: свежий воздух, отсутствие комаров и клещей, чистые дороги и тропинки, красивые пейзажи. Вот уже больше месяца самые активные участники команды по пионерболу во главе со своим спортивным инструктором Владимиром Новосельцевым совершают пешие марш-броски в разные места окрестностей родного села. Надо сказать, что наши парабельские пенсионеры решили сделать все возможное, чтобы во время пандемии не потерять спортивную форму. В безветренную погоду гуляют до берега Оби, в ветерок – курсируют по зеленой зоне. В один из теплых выходных дней дружно

прогулялись даже до озера Оськино. В среднем за прогулку пенсионеры проходят 7-8 километров. Лариса Ишкова, постоянный участник таких походов, призналась, что удовольствие получаешь и от наблюдений за природой. К примеру, подходя к Оби даже 2 раза в неделю, можно видеть, как устанавливается лед. Ледостав – очень красивое явление. А в кедровнике зеленой зоны такой воздух – это буквально зимнее купание в лесу. На озере Оськино все получили тоже много незабываемых впечатлений – заснеженные деревья, слышны еще голоса птиц. К тому же была интересная экскурсия в селькупский музей.



Некоторые участники похода идут с двумя палочками. Все уверены, что скандинавская ходьба полезна для здоровья. В общем, такое времяпрепровождение среди пенсионеров набирает обороты. Причем в условиях

пандемии этот вид спорта и отдыха, наверно, самый безопасный. Ведь в хвойном лесу и над речным простором самый чистый и здоровый воздух.

Маргарита ЧУБЧЕНКО,
село Парабель

ЗОЛОТАЯ НИКА ЛЕТИТ В ТОМСК

Томский фильм «Наследники Победы» стал победителем 23 патриотического фестиваля «Щит Родины». Фильм удостоен приза – золотой статуэтки Ники, древнегреческой богини Победы.

Тематика фестиваля – Великая Отечественная война, война в Афганистане, противодействие идеологии терроризма, истории малой родины – город, село. Фильм «Наследники Победы» продолжил цикл «Томичи в горячих точках», работа над которым началась в 2015 году по инициативе правления Томского отделения ветеранов, проходивших службу в Афганистане. Предыдущий цикл также был лауреатом фестивалей и показан за рубежом. И вот вновь успех. Нынешний онлайн-фестиваль военно-патриотических телевизионных и радиопрограмм проходил в Перми. Жюри оценило более 300 телевизионных и радиоработ, поступивших на конкурс. Томский фильм «Наследники Победы» признан лучшим в номинации «Телевизионные программы». Автор и режиссер Ольга Пасько, действительный член Евразийской академии телевидения и радио.

Было очень красиво и необычно, когда ведущие объявили, что победителем фестиваля стал фильм «Наследники победы» и «золотая Ника» отправляется в Томск. На большом мониторе заколыхался российский флаг. Полетела золотая птица, остановилась на карте в точке «Томск» и превратилась в статуэтку богини Победы.

Михаил КОЛМАКОВ, председатель правления
Томского отделения ветеранов Афганистана

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ИЗ НОВОГО ВАСЮГАНА

Разными событиями, словно из разных эпох наполнена история нашего поселка Новый Васюган. Разве это не эпохи – время коренных хантов и остяков, трудное время репрессированных людей в 30-е годы, время Великой Отечественной войны, земляки – фронтовики и труженики тыла, наконец, годы открытия подземных кладовых, время Западной нефтегазодочной экспедиции. И все это в интерьерах северной природы и самых обширных болот в мире.

Вот почему наша Нововасюганская библиотека уже 80 лет активно занимается краеведением, изучением и сохранением краеведческих материалов. Проходят каждый год традиционные конференции, встречи с жителями села, оформляются различные выставки. Появляются все новые проекты и программы с темами краеведения.

Уже больше 20 лет работает в библиотеке группа «Васюганочка». Это женщины среднего и старшего возраста, которые как раз и интересуются краеведением. Они же активно занимаются вопросами семейного воспитания и просвещения. Это самый, что называется, ударный состав читателей нашей библиотеки. Они участвуют во всех наших мероприятиях. Мы проводим много интересного, веселого, познавательного. Просто живем дружно и активно. От лица всех моих товарищей – библиотекарей и нашей «Васюганочки» хочется поздравить всех жителей области уже с наступившим Новым годом, особенно людей старшего поколения, с которыми мы тесно работаем. Пусть год для всех будет мирным и благополучным, без болезней и горьких минут и наполнит наши житейские будни светлой радостью. Будем все в хорошем настроении!

Татьяна КАЛИНИНА, Новый Васюган, Каргасокский район

ПОЛВЕКА ВМЕСТЕ

Семейная пара, пройдя вместе пятидесятилетний путь, конечно, многим отличается. Мы это сразу почувствовали, переступив порог их дома. Нам было очень приятно вручить юбилярам Зое Андреевне и Александру Никитьевичу Тюменцевым поздравительный адрес и памятный подарок.

Эту семью в нашем селе знают все. Александр Никитьевич коренной житель. Рос в многодетной семье, в 15 лет пошел работать в совхоз имени «50-летия СССР». Хорошо освоил профессию электрика и больше 20 лет была монтером АТС. Зоя Андреевна приехала сюда из Шегарского района, да так и осталась здесь, обретая семью, друзей. Работала бухгалтером в совхо-

зе, а потом в ЖКХ. Хорошо знала нужды и проблемы населения, занималась общественной работой, была членом домового комитета. И теперь участвует в решении важных хозяйственных вопросов быта многоквартирного дома.

В семье Тюменцевых существует культ ответственного отношения к работе. Это подтверждают многочисленные благодарности и почетные грамоты. Дружные супруги известны и своим умением вместе отдыхать, видеть и ценить природу, как самое прекрасное, что нас окружает. Они любители лыжных прогулок, участвуют в поселковых соревнованиях. Рыбалка, походы в лес за грибами, ягодами – это то, что радует, укрепляет жизненные силы. Александр Никитьевич дав-

но увлечен охотой. В течение многих лет он возглавлял охотколлектив Рыбалова, имеет удостоверение охотинспектора Томской области. Увлечение охотой получило редкое творческое продолжение. Он освоил таксидермию. Изготовление чучел птиц и животных – процесс трудный, требующий немалых знаний и умений. Дело Зои Андреевны создавать уют, сделать гостеприимным свой дом, уметь порадовать родных и друзей кулинарными находками. И так уже 50 лет.

Судьба подарила им дочь, которая стала педагогом. Своему внуку дед и бабушка стараются привить трудолюбие, уважение к старшим. Умение любить и беречь, понимать и чувствовать друг друга, иметь общие интересы и увлечения – это все о них, о супруге Тюменцевых. Мы сердечно поздравляем эту удивительную, такую гармоничную пару с 50-летием их совмест-



ной жизни. Желаем Зое Андреевне и Александру Никитьевичу крепкого здоровья и активного долголетия.

Совет ветеранов села Рыбалова,
Томский район

В МАСТЕРСКОЙ ЛЕОНТИЯ УСОВА

Областной совет ветеранов поздравил с днем рождения Леонтия Андреевича Усова. Председатель совета Николай Васильевич Кобелев с небольшим сопровождением членом президиума (учитывая нынешние ограничения в общении) побывали в мастерской скульптора.

Суважением вспомнили некоторые факты его биографии. Родился Леонтий в глубинке Архангельской области. Был седьмым из восьми детей семьи начальника лесопункта. Жил и работал в разных городах страны. С 1987 по 1998 годы трудился в Томском театре юного зрителя. Сегодня нашего скульптора знают далеко за пределами области, во многих странах за рубежом. Он творит скульптуры в основном из кедра. Свою первую работу создал в 1972 году. Сейчас у него более семисот работ. Это скульптурные портреты писателей, художников, актеров, наших великих соотечественников, как Ломоносов, Кутузов. Томичи знают почти все работы скульптора, которые он создал для них – ведь они «живут» на улицах города. Одна из самых известных и вызывающих по сей день споры – скульптура Чехова на Набережной Томи.

Леонтий Андреевич много сил и времени отдает общественным делам. Он основал в Томске Гильдию художников, является председателем жюри конкурса скульпторов по дереву на празднике топора, на фестивале ледяных фигур. Он активно участвует в организации выставок картин в Томске и других городах, ра-



ботает со школьниками. Среди работ скульптора, которые украшают город и по интеллекту вписываются в смысл Сибирских Афин, есть удивительная работа, которую сам мастер считает программной. Это «Сибирский валенок». Именно так с оттенком презрения несведущие люди называют иногда сибирского человека. Вот что по этому поводу сказал сам мастер: «Я горжусь, что я сибирский валенок, потому что мы креп-

кие и простые. И нас ничем не возьмешь».

Вот именно такой крепости духа, здоровья, новых творческих озарений, взлетов – на славу нашего сибирского города, на радость людям – желали ветераны нашему талантливому земляку Леонтию Андреевичу Усову и вручили ему Томскую награду – орден «Ветеранская слава».

Светлана БУЛАНОВА,
г. Томск

ВПЕЧАТЛЕНИЯ ОТ НОВЫХ КНИГ

Недавно я получила в подарок для своего музея книгу Анатолия Кучумова «Записки следователя». Эта небольшая книга интересна тем, что автор – уроженец нашего района, села Малиновка, и он описывает ситуации из жизни наших сел. Идея книги – как добиваться высокой цели с молодых лет. Это важно для молодых ребят (если бы они читали!). Интересен каждый рассказ, приятно то, что каждый из них – посвящен кому-то.

Мне, как руководителю музея, было особенно приятно прочитать посвящение одного из рассказов учителям Малиновской средней школы Е.П. Гладышевой, О.А.Серебренниковой, М.Ф.

Шиховой. Тем более, что я этих учителей помню.

Автор пишет: «Вы дали мне не только знания, но и такие качества, как любовь к Родине, порядочность, честность во всех делах. Это побудило меня поступить учиться в Омскую школу МВД СССР, которую я окончил с отличием, получил специальность «право ведение». 50 лет я служил Отечеству и закону, защищал интересы, жизнь, честь и достоинство жителей нашего региона».

И ещё одну книгу прочитала я недавно – «О тех, кто брал Рейхстаг». Книга выпущена в год памяти и славы. Автор И.В. Крамаренко. Это сборник воспоминаний воинов Великой Отечественной войны,

которые брали главную цитадель Германии и водружали знамя Победы. Наше поколение, конечно, знает имена этих героев, но в книге они так ярко описали те события, что от всей души восхищаешься их мужеством и глубоко переживаешь за тех, кто погиб в том последнем бою. А погубило там очень много наших солдат! В книге интересные исторические фотографии. Хорошо, что книга попала в наши музеи. Я думаю, что учителя будут использовать её на уроках мужества.

Спасибо, что такая книга появилась! Её было очень интересно читать.

Светлана ВЕРШИННИНА,
руководитель музея

СЕКРЕТЫ РОДИТЕЛЬСКОГО ВОСПИТАНИЯ

В декабре ушедшего года свой 85-летний юбилей отметила Валентина Андреевна Гончаренко, имеющая звание «Мать-героиня» и «Ветеран труда».

Её юность прошла в родном городе Шахты, это Ростовская область. Окончила горнопромышленное училище, работала токарем на электростанции. В 1955 году по комсомольской путевке поднимала казахстанскую целину. Как и многие девушки в то время, освоила профессию штукатур-маляра. А в 1979 году уже большой семьёй с мужем и детьми по программе переселения приехала в Томскую область в село Рыбалово. Стала Валентина Гончаренко телятницей передового, одного из лучших совхозов области – «Имени 50-летия СССР».

Жизнь переменялась, и давно пришло время заслуженного отдыха. А ещё и юбилей! О чем могла мечтать эта женщина? Собрать бы на семейный праздник, за один стол ребят – детей, 15 внуков и 10 правнуков! Понимает – сейчас это невозможно. И вирус, и морозы сибирские. Так хоть услышать их голоса! Поздравления, теплые, полные любви и благодарности к маме и бабушке пришли по телефону из



самых разных мест. Из Томска, Северска, Калининграда, из Тюменской области, из деревни Гынгазово, что в Шегарском районе. Да, разлетелись дети кто куда, выросли, выучились, получили кто высшее, кто средне-техническое образование. Растят своих детей, помня и зная секреты родительского воспитания. А они простые: надо трудиться, быть ответственным, любить землю, на которой живешь.

Сама Валентина Андреевна и теперь трудится, держит кур, огород. Вот придет снова весна и будет она там дни проводить. Сама себя убеждает: движение – это жизнь.

Здоровья Вам, всех благ жизни, славный Вы наш человек труда!

Ольга СКВОРЦОВА,
член совета ветеранов
Рыбаловского поселения

НОВОГОДНЕЕ НАСТРОЕНИЕ

Прошедший год принес нам много огорчений. Всем хотелось поскорее проводить его. Казалось, уйдет он, и заживем, как раньше. Так мы устроены – всегда надемся на лучшее. Потому и к встрече Нового года готовились с настроением, с весельем, с Дедом Морозом и Снегурочкой, с подарками и мандаринами. В каждом доме стояла ёлочка, из леса или искусственная – это неважно. Важно то, что она любовно украшена гирляндами, игрушками, дождем. Настроение было самое новогоднее!

Нынешние ограничения не смутили наших пенсионеров. Турунтаевский клуб вместе с советом ветеранов изготовили и развешали по всему селу цветные новогодние плакаты с поздравлениями. В «Одноклассниках» появилось поздравительное ВИДЕО.

В каждой из пяти деревень Турунтаевского поселения есть свои активисты, люди неравнодушные. Это они идут к пенсионерам, чтобы почествовать или поздравить их с юбилеем, наступающим праздником, они помогают тем, кому нужна помощь. Организуют праздники старшего поколения, собирают людей для поездки на какое-либо районное мероприятие. В своих деревнях они живут давно и знают всех жителей, как добрых соседей.

Вот и хочется сейчас, с надеждами начиная новый год, сказать спасибо всем этим отзывчивым, беспокойным людям. Ведь еще до праздников председатель совета ветеранов Галина Ивановна Бондаренко со своим заместителем объехали все деревни поселения, побывали у каждого из своих товарищей-активистов ветеранского движения, каждому вручили благодарственное письмо и коробку конфет. Это немного, это скромно. Но какие радостные улыбки заиграли на лицах наших ветеранов! Давайте верить – всё будет хорошо!

Светлана КОТОВА,
член совета ветеранов Турунтаевского поселения

Я МЕЧТАЛ СТАТЬ ДЕСАНТНИКОМ

Скольким странам принес ты свободу!

Скольким людям помог ты, как брат,
Верный сын трудового народа –
Победитель ты, русский солдат.

В эти морозные январские дни от лучших пожеланий, горячих поздравлений, наверняка, теплее стало Федору Тимофеевичу Бондаренко. Ему исполнилось 95 лет. Октябрьский совет ветеранов, который никогда не забывает своих именинников, тем более юбиларов. Старые друзья по ветеранской работе вспомнили в эти дни своего товарища. Да и молодежь вспомнила. Ребяшки, школьники помнят не только его рассказы о войне, они знают, какой это веселый и общительный человек. Он может с ними попеть, может взять в руки балалайку и сыграть что-нибудь веселое, может прочитать на память стихи. Кстати, четверостишие, которое мы взяли, из его любимого стихотворения. Он не раз читал его детям. В Томске Ф.Т. Бондаренко знают не только как воина-десантника, но и как педагога, активного участника ветеранского движения. По-

тому мы не преувеличим, если скажем – поздравлял фронтовика весь наш город. Есть же ещё и телефон!

Паренек из Васюганских мест уже после 8 класса стал тружеником тыла. Отец руководил артелью рыбаков. Все понимали, как их продукт нужен бойцам на фронте. Но Федор горел желанием защищать Родину. Ровесники занимались военной подготовкой. Он научился метко стрелять и стал «Ворошиловским стрелком».

В 44-м 18-летний рыбак, утаив от военкомата свою бронь, в группе призывников поплыл на пароходе до Томска, а дальше – на войну. Говорили, что десантные войска готовят к штурму Берлина. Федор, севером закаленный, в школе учился хорошо. Так что его взяли без сомнений. Воевать пришлось в составе 9-й воздушно-десантной армии. Освоить полеты на аэростатах, именно они доставляли технику и людей на передовую. Научился без страха прыгать с парашютом. Он стал наводчиком противотанковой истребительной пушки в 121 отдельном Гвардейском артиллерийском дивизионе.



Из всех сражений, в которых он участвовал, неповторимо страшное впечатление оставила операция на озере Балатон. Самая короткая по времени (шел март 45-го года), она была образцом высокой стойкости и мужества советских войск – говорят историки.

Федор был ранен, но в госпиталь не пошел, лечился в полевых условиях. Зато не отстал от боевых друзей и вместе с ними встречал Победу. Вот

здесь он получил свою боевую награду – орден Славы.

Сержант-десантник вернулся домой в 1946 году. И дальше учился, учился и учился. Все восполнил. Окончил машиностроительный техникум, он работал тогда при оборонном заводе ГПЗ-5. Стал преподавателем. Но вечерами снова учился – в политехническом институте. Окончил курсы в Ленинградском НИИ стандартизации качества и метрологии. Возглавил одноименную кафедру в родном техникуме. Так что в трудовой книжке Федора Тимофеевича одна запись – принят в техникум (ныне это экономико-промышленный колледж). Так и не расстался он с ним до заслуженного отдыха. А отдых посвятил работе с детьми, молодежью и 23 года руководил ветеранами колледжа. Вот такой он, наш земляк, сержант, наводчик артиллерийского орудия 9-й воздушно – десантной армии. И как сказано в его любимом стихотворении – верный сын трудового народа, Победитель ты, русский солдат.

Алексей ПЕТУНИН,
председатель Октябрьского
районного совета ветеранов

КАЖДЫЙ ПРОЖИТЫЙ ГОД КАК ЮБИЛЕЙ

Заслуженному работнику культуры РСФСР, заслуженному ветерану Томской области, воину Великой Отечественной войны Николаю Ивановичу Лисицыну исполнилось 97 лет. Добавим к этому – талантливому поэту, сценаристу, режиссеру и актеру, скульптору и художнику. Так щедро наградила его природа всевозможными дарованиями. Около 35 лет он состоял в творческом клубе «Колорит», написал более полутора тысяч картин – натюрморты, пейзажи, портреты. Несколько лет ко дню Победы Художественный музей открывает выставки его картин. Полотна томского мастера с экспозицией «уехали» в галереи любителей русской живописи в Израиль, Германию, Англию, Чехию, Италию, Польшу, Америку. Об этом самобытный художник говорит очень скромно.

Многогранные способности Николаю достались от отца, профессионального фотографа царской школы. Каждый год Лисицыны переезжали с передвижной студией и выполняли заказы. С собой всегда была дорогая реликвия – Библия, завернутая в белое полотенце. В сложном процессе печати фотографий участвовала вся дружная семья. «Кочевой» образ жизни воспитал легкого на подъем, любознательного подростка. Уже тогда он пробовал рисовать, писать стихи и делать интересные снимки.

Николай, выпускник школы, ехал к родителям на Украину,



когда началась война. Он собрался идти добровольцем – забраковали в военкомате из-за слабого зрения. И только в 43-м его признали «годным к строевой службе с очками». После кратковременной подготовки молодого сержанта отправили на фронт в составе стрелкового батальона. Связист Лисицын воевал на передовой, пережил окружение, жестокие бои, был в Чехословакии и Германии. За все годы – ни одного ранения. «У меня был ангел – хранитель», – признался бывший солдат.

После войны фронтовик пять лет был директором и художественным руководителем Кожевниковского Дома культуры. Его агитбригада объехала всю область. Со сцены боролся с пьяницами и туеядцами, казнокрадами и бюрокра-

тами. Имели большой успех. Лучших пригласили в областную агитбригаду. Это стало почти невероятным событием – беспартийному самодеятельному артисту из деревни присвоили звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». Шел 1983 год.

В поселок Дзержинский Лисицын приехал с женой и тремя детьми по приглашению друга. Работать стал художественным руководителем Дома культуры и одновременно в воспитательной колонии № 1. В школе колонии стала работать его жена Вера Макаровна – преподавать химию и биологию. Появились в поселке эти творческие, энергичные люди, и жизнь закипела. Создали сразу два театра. В колонии у Николая Ивановича актеры – осужденные подрост-

ки. В поселке – учителя, врачи, школьники. Ставили только русскую классику. Режиссер Лисицын оказался отличным актером второго плана. Но любимыми были новогодние веселые капустники с частушками, песнями, стихами. Он сам писал сценарии и сам был бессменно Дедом Морозом.

Круг любителей театра, музыки и вокала расширился. «Трудные» дети, которым он строго запретил тюремный жаргон, рядом с ним учились литературному языку, на сцене раскрывались и внутренне менялись. Потом они будут писать ему письма со всех концов страны. Они становились достойными людьми. Он гордился ими, испытывал настоящее учительское счастье. Вместе с директором школы Г. Бирюковой они открыли в школе

исторический музей. Написал более 40 портретов фронтовиков. Сейчас эта экспозиция находится в ведомственном вузе уголовно-исполнительной системы.

О войне ни картин, ни стихов он не пишет. За очень редким исключением. Вот памятник погибшим односельчанам в Дзержинском – его работа. Делал его два года вместе с воспитанниками колонии. На мемориале почти всегда лежат цветы.

В дни торжеств на парадном костюме Лисицына орден Отечественной войны, фронтовые медали и шесть мирных наград лауреата всероссийских конкурсов. К ним добавилась и ведомственная медаль «За вклад в развитие уголовно-исполнительной системы России». Вот и об этом вкладе вспоминали с уважением и благодарностью представители управления и совета ветеранов УФСИН России по Томской области, поздравляя именинника с днем рождения. Поздравляли с надеждой, что не покинет ветерана творческое вдохновение. Николаю Ивановичу 97 лет. Он мудр, обаятелен, ироничен и по-прежнему полон оптимизма.

Наталья КАРДАШ,
пресс-служба УФСИН России
по Томской области

ОТ РЕДАКЦИИ: когда верстался наш номер, мы получили печальную весть – навсегда ушел от нас фронтовик, Заслуженный работник культуры России, художник и просто талантливый человек Николай Иванович Лисицын. Светлая ему память.

Егор Кузьмич Лигачев возглавил нашу область в 1965 году. Ему было 45 лет. Он прошел уже серьезную школу управления – от комсорга до секретаря обкома. В область пришел настоящий руководитель, хорошо подготовленный, с запасом знаний, с ним можно решать любые вопросы, – так решили его товарищи коммунисты.

С его приходом в области развернулось большое строительство. Мне, как руководителю строительного подразделения, приходилось с ним часто общаться. Пожалуй, не было такого дня, чтобы он не позвонил сам или не позвонил кто-то по его поручению. Это было время, когда в области кардинально менялись подходы к организации сельскохозяйственного производства.

Стоит упомянуть, в каких условиях развивался наш регион. Если для страны война закончилась в 45-м, то в Северске трудовая война продолжалась до 1965-го, когда был сдан в эксплуатацию 45-й объект и атомная станция, которая вывела нас на паритет с американцами. Все силы в стране были отданы оборонной промышленности, развитию таких закрытых городов, как наш Северск. Область была ограничена в финансировании и особенно это ощущалось на развитии села.

Вспоминаю наше первое знакомство. Он спрашивает, как нам быть в такой ситуации? Я об этом и сам не раз размышлял, сказал свою точку зрения: надо средства сосредоточить на крупных объектах, а не «размазывать» их по колхозам. Он согласился. И мы начали строить Томскую птицефабрику. Сдали её в срок. Рядом с производством выстроили благоустроенный жилой поселок.

Егор Кузьмич был таким руководителем, который заставлял всех думать, как лучше решить ту или иную задачу. Когда возникали трудности, подключался лично. Помню, зимой мы не успевали запустить тепло от источника дальнего теплоснабжения, тогда он сам решил разобраться. Вместе с ним по снегу мы прошли пешком 10,5 километров по трассе. Он останавливался у каждой опоры, где работали люди, выслушивал, спрашивал, чем помочь. И помощь оказывалась. И несмотря ни на что, 1 января трасса была запущена. Все участники были поощрены!

Самое большое значение он придавал работе с людьми. При нем они росли! Взять хозрасчет. Новое дело – создание хозрасчетных потоков, это сложный психологический процесс. Надо чтобы каждый чувствовал себя хозяином и отвечал за конечный результат. Лигачев подключил прессу

ВРЕМЯ БОЛЬШИХ ПЕРЕМЕН



– газеты, радио, телевидение, которые рассказывали о людях, честно и самоотверженно трудившихся. Он любил поблагодарить, поощрить человека, когда тот заслужил. Сам был общительным, интересным и непритязательным в быту. Наш коллектив строил ему коттедж, вокруг которого, кстати, было так много разговоров. Приехал он на объект, там начали как раз мастерить камин. «Что это такое?» – спрашивает прораба. – «Английский камин». Потребовал убрать, хотя прораб и возражал, ссылаясь на проект дома. Все-таки пришлось убрать. Никаких излишеств он не любил.

В Томске не было хорошего воздушного сообщения с центром. Более 5,5 тысяч человек нашего СМУ-8 проектировали и сооружали новый комплекс, который был открыт 5 ноября 1967 года. Это был день, когда на новом аэродроме взлетел первый тяжелый самолет. Одновременно стали сооружаться аэропорты во всех районах области. Строились и автомобильные дороги в Новосибирск, Кемерово, Колпашево,

Каргасок. Методом народной стройки строилась первая очередь троллейбуса. На это ушло 10 месяцев. И 3-го ноября 1967 года первый троллейбус пошел по улицам областного центра.

Мало кто верил, что мы откроем месторождения нефти и газа в Томской области. Лигачев собрал мощную команду единомышленников, поднял на освоение севера молодежь, прессу. И все закипело! Появились города Стрежевой, Кедровый, пролегли мощные трубопроводы с нефтью и газом в южные направления страны. Все это делали замечательные люди, которые мужественно осваивали непроходимые болота севера и бездорожье. Наша область вышла на передовые рубежи в России.

Мы создали под Томском ТНХК и тем заложили современную базу для работы в XXI веке. На сооружение ТНХК были направлены более 15 тысяч человек. Никогда не забудется напряжение и ответственность этой огромной по значению стройки. Все шло хорошо. Студенческие отряды в трудных условиях осени уже

вели благоустройство территории пускового комплекса. Директор ТНХК В.С. Гетманцев отметил первые успехи строителей, но продолжали отставать монтажники. В очередной приезд Министра среднего машиностроения Е.П. Славского меня направили к нему с просьбой: помочь монтажниками с других строек министерства. Министр спросил, есть ли другие варианты. Я ответил: если только перенести срок проведения съезда КПСС. Ведь мы и спешили по традиции – пуск комбината в честь съезда партии. Министр тогда улыбнулся и распорядился помочь нашей стройке. П.Г. Пронягин организовал трёхсменную работу на всех объектах ТНХК. А директор комбината В.С. Гетманцев – производство и выпуск первого томского полипропилена. Вместе с Пронягиным они и увезли его на открытие партийного съезда.

За один год соорудили водопровод из подземных источников, что позволило дать населению чистую воду. Артезианскую! С большим подъемом строили Дворец спорта. Каждый день по 500-700 молодых людей с транспарантами и большим энтузиазмом шли на сооружение будущего дворца спорта. Построили новый театр драмы и как никогда много школ, детских садов, жилья.

Как лидер и организатор, Лигачев всякий раз анализировал работу всего хозяйственного механизма области. Вместе с активом запланировал и старался осуществить пропорциональное развитие всех отраслей. Убрал все, что лишнее или устарело, определил реальные цели. И по всем отраслям определялись свои лидеры. В леспромхозах создавались малые комплексные коллективы, которые сохраняли молодой лес и работали производительно. В Ключевинке (Верхкеть) отличилась бригада Владимира Наставки, в Каргасокском районе – поток по заготовке леса Владимира Янышевского. Оба стали Героями Социалистического труда.

Как грибы росли вокруг Томска сельхозпредприятия – свинополь, Томская птицефабрика, бройлерная птицефабрика, тепличный комбинат, молочные комплексы в 21 деревне области. Н.С. Жульев уже в феврале отправил 150 тонн огурцов в Сочи. Когда Егор Кузьмич встречал гостей из центра, он сразу вез их к Жульеву на тепличный комбинат, где их угощали чаем из сорока трав и свежими сотами пчел. Были и огурцы, помидоры, зелень, а на улице минус 30-40 градусов. А когда гости посещали бройлерную фабрику, их приглашали на крыши ещё невиданных 4-этажных птичников, и речь всегда заходила о преимуществах поточного строительства. Это были том-

ские новации, и Лигачев этим гордился. Особенно удивлен всем увиденным на томской земле был Г.М. Марков, наш знаменитый земляк. Все директора сельхозкомплексов были с высшим образованием. Они говорили писателю, как напряженным трудом осваивают новое современное производство, чтобы дать больше продукции томичам. Они со знанием дела рассказывали, как лучшие коллективы науки помогали им осваивать более сложные технологии. Так на сборке автоматических линий по откорму птицы академик В.Е. Зуев применил лазер. Это втрое увеличило производительность труда монтажников.

Лигачев умело находил лидеров в науке. Быстро росли новые ученые. Академиком стал В.Е. Зуев, создавший институт оптики атмосферы, академик Г.А. Месяц (сильноточная электроника), академик Е.Д. Гольберг, создавший институт фармакологии, Е.Е. Сироткина, доктор химических наук и её институт «Химии нефти». По объему и темпу научных открытий мы опережали Академгородок Новосибирска.

15 мая 1986 года Лигачев вместе с Николаем Ивановичем Рыжковым приехали в Чернобыль. От имени политбюро они приняли решение об организации системы ликвидации аварии на атомной станции. Все главные работы поручались министерству среднего машиностроения СССР. За ним закрепили 57 организаций и ведомств, 14 проектных и научных институтов, группы войск, министерство здравоохранения. Во главе всей системы встал прославленный министр Ефим Павлович Славский. По его указанию участвовали коллективы испытательных станций с Малой Земли, Семипалатинского и Челябинского полигонов. Со свойственной Лигачеву энергией были подключены все ресурсы страны. В течение пяти с половиной месяцев он активно решал все вопросы. 30 ноября 1986 года был закрыт саркофаг. Этот день стал днем победы нашего народа над радиоактивной заразой. Конечно, Егор Кузьмич и Николай Иванович, как и все чернобыльцы, полагаю, утратили часть здоровья, КОТОРОГО НЕ ХВАТИЛО ИМ В БОРЬБЕ С РАЗРУШИТЕЛЯМИ СТРАНЫ.

Никто так много не сделал для Томска и области, как Егор Кузьмич Лигачев. Так хотелось бы достойно отблагодарить этого человека, истинного подвижника Сибири. Почему бы одну из улиц города не назвать его именем? А быть может, присвоить его имя Томскому нефтехимическому комбинату – дитищу Егора Кузьмича Лигачева.

Анатолий ЧЕМЕРИС,
председатель совета
Старейшин города Томска



НАШЕ ОБЫЧНОЕ, ПРОСТОЕ СЧАСТЬЕ

Уже пятнадцатый год Аникины живут в селе Турунтаево. Времени достаточно, чтобы односельчане убедились, какие это порядочные, трудолюбивые люди и посчитали их своими. Село большое, народ живет приветливый, живет дружно и интересно.

Валерий Моисеевич Аникин работал водителем, супруга Елена Алексеевна была бригадиром на ферме, затем кладовщиком на зернотоку. Сейчас они оба на пенсии, но свободного времени не прибавилось. Дело в том, что семья держит большое хозяйство, ведет дела образцово. Все годы на усадьбе что-то усовершенствуется, достраивается. На подворье у них новая баня, новый навес для скота, а «стадо» немаленькое – две коровы, две телки, маленькие телята. Новая стайка и у свиной. А еще есть птица. И все это ухожено, везде порядок.

Земли не так уж много – 15 соток, но в огороде – весь набор овощей, даже растет кукуруза. И свой сад – яблонька, красная черемуха, ранетки, смородина. Только малины около сотни кустов. Все любимое, всему нужны внимание, забота, душевное отношение.

Цветы в этом селе любят все. Вот и у Аникиных они повсюду, даже между грядками лука, моркови, помидор. Красиво вокруг веранды. Там глава семьи соорудил игрушечный паровоз, который везет «вагоны» с цветами. Цветы – это увлечение Елены Алексеевны. У неё и дома «оранжерея». Она на подоконниках выращивает разные цветы, выращивает сама из семян. Вот такое хозяйство у Аникиных. Все как бы со знаком качества. Так

что никто в селе не удивляется, когда именно они получают призовые места в смотре-конкурсе приусадебных личных хозяйств, популярном и в районе, и в области. Но как успеть переделать столько дел на усадьбе? Даже зимой на отдых идет не так уж много времени. Выручает то, что трудится на подворье Аникиных большая и дружная семья. У Валерия и Елены трое детей. Дочка с ними, сыновья в городе. Все новостройки – дело отца с сыновьями. Они вместе построили просторную веранду. В ней есть детский уголок для игр и отдыха шестерым внукам. Здесь же хозяйственный уголок – можно заниматься обработкой молока. Есть небольшая мастерская для хозяина, умельца на все руки. Справляться с обилием домашних работ помогает Мария Прохорова, мать Елены.

Чистота и уют в жилых комнатах. Семья не отстает от жизни и веяний времени. Есть у них и компьютер, за которым можно посидеть в свободные минуты.

Валерий Моисеевич любит петь. Пока позволяло здоровье, всегда участвовал в художественной самодеятельности. А у Елены Алексеевны своя страсть. Она вяжет, вышивает, занимается бисероплетением.

Не скучно и не тесно в этом теплом доме, даже когда вся семья собирается вместе за одним столом – в праздники или просто за ужином. Такие моменты самые счастливые в их семейной жизни. Когда они все вместе, рядом.

Галина БОНДАРЕНКО,
председатель совета ветеранов
Турунтаевского поселения

ЗА НОВОГОДНИЙ СТОЛ К СВОИМ СЕМЬЯМ МЫ ТОГДА НЕ ПОПАЛИ

Тот случай я запомнил на всю жизнь. 31 декабря. 1969 год Я машинист паровоза. В 9 часов вечера меня со станции Асино отправили с грузовым составом. Он был тяжелым – 350 тонн сверх нормы (норма 1400 тонн).

В сторону Новиковки сразу подъем. Дежурный по станции Иванов и стоял с ним рядом начальник станции Коваль дали команду – в хвост моего состава загнать маневровый паровоз, чтобы помог мне набрать скорость перегона. Она была 50 км/час. Все шло хорошо.

На 173-м км с горы мне видно – прибывает пассажирский № 215. Я обрадовался, что его в пути не задержал. Сбил скорость, поезд должен катиться по инерции. На улице темень! Паровозы светят друг другу прожекторами. Он въезжал уже на 2-й путь. Я прожектор свой выключил, ехал с двумя фарами. Пассажирский зашел на станцию. Мне предлагали маршрут по первому пути. Оставалось полтора километра до входного светофора. Открыли входной зеленый. Скорость у меня та же – 50 км/час. Замечу, что на всех паровозах стояли скоростимеры и очень точные!

Помощник у меня Алексей Тимофеевич Стратечук, кочегар Алексей Ярыгин. Говорю

им – ну, ребята, нальем в Тугане воды с нечетной колонки, не въезжая на станцию, а то в сторону Копылово тоже подъем. Так всегда делали, чтобы скорость набрать. И Новый год дома встретим, каждый в своей семье. Но это не случилось!

До Новиковки оставалось полтора километра. Вдруг услышал я треск железа под паровозом – под тендером. Услышал! Есть Бог на свете!

Не раздумывая, я дал экстренное торможение, остановил поезд. Зажгли факела – мой помощник справа, кочегар слева. Наказал им смотреть не только путь, но и под вагонами. Мне со станции Новиковка машинист пассажирского паровоза стал мигать прожектором. Я ему ответил своим три раза, что остановился, поезду не скоро. Кочегара оставил на

паровозе, а я с моим помощником пошел к месту, где, как оказалось, лопнули накладки рельсового сцепления. На улице мороз 28 градусов. Они не выдержали?! Рельс вошел вовнутрь колеи сантиметром на 5 – 7. А если бы я не услышал тот треск!

Мы посоветовались с Лёней, что делать. Он сбегал к паровозу, принес большую лопату к месту аварии. Я ему показал, как её положить и как держать. Это трудно рассказать и представить. Я буду потихоньку, куриным шагом протягивать состав. Ты левой рукой держи лопату, а правой – факел. Чуть что дашь мне сигнал остановиться.

Как это нам удалось!? Состав протянули благополучно, въехали на станцию Новиковка. Остановились. Было около 12 часов ночи.

На посту дежурного был уже и начальник станции, он хорошо знал меня. Говорит, Илья, давай отправляйся, не держи пассажирский. А там люди из трёх районов – Асиновского, Зырянского и Первомайского. Девять вагонов, набитых битком.

Я объяснил диспетчеру – 215-й отправлять нельзя. Он уйдет под откос вместе с паровозом. Ведь если бы пошел пассажирский, то бегун между рельсами, а скорость 50 км/час. Конечно то, что я говорю, это понятно только специалисту. Но и мы можем представить, что там было бы, если бы я не услышал тот треск металла.

Какую я получил награду от пассажиров! Мне не давали забраться на паровоз, когда узнали, что я спас их жизнь.

Приехал в Томск начальник Тайгинского депо Степан Александрович Баяев. Только я в дверь захожу, он идет навстречу, подает руку, поздравляет с Новым 1970 годом. Благодарит за труд, желает всего хорошего. Видно, сказало пережитое этой новогодней ночью напряжение – я разволновался и даже прослезился.

Как живо все помнится. А ведь прошло, считай, полвека!

Илья ГЛУШАКОВ



ОТ РЕДАКЦИИ

Этот храбрый человек, который в новогоднюю ночь (1970 год) так оперативно, бесстрашно предотвратил серьёзную аварию с пассажирским поездом – Илья Васильевич Глушаков. Почетный железнодорожник, который с 1948 года и до пенсии трудился в локомотивном депо станции Томск-2. Его трудовой стаж – полвека. Его труд отмечен орденом «Знак Почета». А в 1989 году он был удостоен знака управления Западно-Сибирской железной дороги «За безаварийный пробег на локомотиве МИЛЛИОНА

километров!» Все годы на пенсии Илья Васильевич охотно общался с молодежью, особенно со студентами Томского железнодорожного техникума.

В музее его фотографии. Ребята-экскурсоводы рассказывают о жизни большого мастера своего сложного и трудного дела, победителя соревнования нескольких пятилеток. Ведь для будущих железнодорожников ветеран Глушаков – образец человека, с которого можно делать жизнь, у которого стоит поучиться, как до тонкостей узнать и полюбить свою профессию, такую суровую, строгую и такую нужную людям и Родине.